

唐英年力撐行業發展 抓十二五商機

政府主動出擊主導發展 無懼扣帽子

國家《十二五規劃綱要》上月公布，港澳部分獨立成《專章》，充分凸顯中央對保持香港繁榮穩定的支持，也為今後香港發展締造歷史機遇。港人如何把這幅絢麗璀璨的「十二五」藍圖，轉化為看得到的方向、做得到的政策、感受得到的經濟成果？特區政務司司長唐英年在接受香港文匯報專訪時，首次明確表明政府會「主動」出擊、「主導」發展，引領港人抓緊黃金機遇，既為「十三五」規劃鋪路，還要為香港未來30年的經濟奠基。

在熱辣辣的政治氣候中，唐英年亦無懼「主導」政策會被人扣上「被規劃」及「官商勾結」的帽子，相信事實勝於雄辯，公道自在人心，「透過政府行為對個別行業作出支持，帶動了更多的經濟活動，社會是得益的。即使在香港這個多元社會仍有批評聲音，但絕大多數市民會歡迎的」。

■香港文匯報記者 鄭治祖



唐英年認為，只要政府對個別行業的支持能帶動更多經濟活動，社會自然得益，並獲得絕大多數市民的支持。

香港文匯報記者曾慶威攝

中央在3月中公布的《綱要》，首次以獨立篇章闡述香港定位。特區政府隨之迅速成立由唐英年掛帥的跨部門督導委員會，並召開了首次會議；今天又會主辦首場關於「十二五」發展的宣講會，邀來國家發改委副主任彭森與港人拆局。唐英年在宣講會前接受專訪時表示，《專章》是香港配合國家五年規劃工作的重大突破，由他領導的跨部門督導委員會今後會重點研究落實配合國家發展的措施，適時監察及調節力度。

開始計劃參與「十三五」制定

他說：「這個五年計劃會跨越下屆特區政府，所以既是今屆特區政府的重要『功課』，也是下一任特區政府的重點工作，既要抓緊『十二五』重點，也要開始計劃如何參與『十三五』的制定過程。特區政府高度重視落實工作，務求開個好頭，同時提高社會的關注及支持，令港人認識到中央在『十二五』為香港開列的機遇，已登上了新的台階。」

《專章》強調中央支持香港鞏固和提升競爭優勢，並支持香港培育新興產業。唐英年認為，香港四大支柱及六大優勢產業的發展，既可強化自身優勢，也可為國家貢獻力量。回望改革開放30年多來，國家發展重點由優化第一產業、發展第二產業，到近年已走上升級轉型之路，致力優化第二產業，並向自主創新及高增值方向發展。「現時國家第三產業佔GDP43%，國家要走向富強，第三產業比例一定要增加。而服務業內需增強，以及與國際接軌的服務業需求的加大，都是推動內地第三產業發展的重要因素」。

國家服務業增長成黃金機遇

時勢造英雄，唐英年拋出驚人數據，說明擅長於第三產業的香港正迎來「黃金機遇」。他說，根據「十二五」規劃綱要，國家服務業增加值比重在2015年達到47%，在每年增長8%，涉及55萬億的市場中，倘服務業年均增長4%，就是2萬多億元，「這已大過香港的GDP了，在大市場中，這個餅做得這麼快，對香港來說是黃金機遇，既可以對國家發展有貢獻，同時奠定了香港經濟發展的將來」。

珠玉在前，唐英年開宗明義稱，政府會主動引領港人窺探「十二五」，並擔起「主導」角色，包括透過政府行為對個別行業作出支持，為香港抓緊落實政策，「任何政策需要深化都會遇上挑戰，這正好考驗香港是否有視野及能力，共同努力朝着同一目標進行。政府正努力與港人分享這一套宏觀長遠的發展方向，希望我看到之餘，也能引領群眾支持這個Vision(視野)」。

政府主導終會獲市民認同

不過，在當今的政治氛圍中，政府對任何行業的「政策傾斜」，隨時被人乘機大放厥詞，掀起爭議。唐英年則堅信，香港具備公開公平及透明度極高的優勢，而豐碩的經濟成就是贏得港人支持的最大理據。正如昔日港英政府主導工業計劃，彈性地為業界提供了工廈作為發展基地，如今倘特區政府能更主動地主導支持四大支柱行業及六大優勢產業，別說百發百中，只要一半功，所帶來的巨大經濟效益及就業機會，始終會獲得絕大部分市民的認同。

要令市民切身體會「十二五」規劃與自己的關係，加強宣傳必不可少，唐英年笑着透露，政制及內地事務局已特設「十二五」專頁，與市民分享專章內容及特區政府的「掌機」動向，有興趣的市民可上：http://www.cmab.gov.hk/tc/issues/12th_5yrsplan.htm先行了解一番。

興產業做大餅 中基層新出路

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在《專章》中，中央政府強調繼續支持香港發展金融、航運、物流、旅遊、專業服務、資訊以及其他高增值服務業，同時支持港澳培育新興產業，主要是環保、醫療服務、教育服務、檢測和認證、創新科技、文化創意等六大行業。面對「高增值」經濟亮點，唐英年深信只要餅做大，經濟搞活了，就業機會自然遍地開花，除了香港專業人才機遇處處，中基層同樣可以打拚新出路。

非大學生也能從事

唐英年拆解在六大優勢產業中，除了科技創新需要較多專才參與外，檢測認證、文化創意、醫療教育等範疇，也不一定需要帶過「四方帽」才能從事。就以檢測行業為例，這是一門技術，人們信賴的是當中的制度，「當制定了一套既有程序後，參與運作的人不需要讀了專門碩士課程才能從事這工作，只要接受過訓練並嚴格執行就能勝任，故此中階層同樣獲得就業機會的」。

文化藝術帶旺餐飲

文化創意產業亦如是。唐英年說，除舞台上的演出者外，背後參與行政管理、作曲、燈光，以至前線技術等多層次的幕後班底同樣獲益，甚至可以到「crossover」帶旺餐飲服務，「外國一場歌劇分3段，場次之間有30分鐘休息時段，文化藝術中就創造了餐飲服務，與會者入場前預先點菜，在第一個休息時段到場外用膳，第二個時段品嚐甜品，完場後還可以喝點東西。文化藝術的工作，不一定是彈得一手好琴才能參與的」。

每個市民都可參與

唐英年又強調，「十二五」不是空談理念，每個普通市民可以參與，也可以在日常生活中見證及分享成果。「十二五」其中一個方向是區域經濟發展，當中涵蓋了粵港澳的合作，小市民能透過兩地基建、過境手續、服務互通等感受到融合發展的好處，「港珠澳大橋將來完工，市民可以乘車暢遊澳門，通過一次過自駕內地遊政策，市民可以到廣州從化看看馬術場地如何漂亮，或到湛江或潮州探望鄉親；而兩地軟件技術互通，亦能方便市民在深圳使用八達通」。



唐英年認為，文化藝術亦可帶動其他服務業的發展。

資料圖片

取消遺產稅減酒稅 主動出擊成功例子

政府減酒稅後，帶動香港成為全球紅酒拍賣「一哥」。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)主動與主導，是特區政府致力抓緊落實「十二五」契機的竅門。回顧近年由當局主導並贏得口碑的政策中，5年前取消遺產稅及3年前調低酒稅，都是具標誌性的成功例子，而當中取消遺產稅政策，更為香港今後拓展成為國際資產管理中心打好重要的基礎。

2006年，政府落實取消遺產稅政策，在措施落實前的2005年底，香港管理資產價值約45,260億美元，至2009年底，這個數字幾乎翻了一番至85,070億美元。政務司司長唐英年表示，遺產稅是香港作為資產管理中心一大障礙，「市民要安心把錢放在香港，避免一旦遇上意外先被稅務局咬一口，儘管不是唯一誘因，

但取消遺產稅是令本港近年資金錄得很大升幅的重要原因之一」。

港成全球紅酒拍賣「一哥」

此外，政府在3年前落實減酒稅措施，也帶動了香港成為全球紅酒拍賣「一哥」，並開創了5,000個就業機會。唐英年說，2年前，香港先超越倫敦，成為全球第二的紅酒拍賣中心，去年更進一步超越紐約稱冠，「不是說紅酒便宜一點，唐英年可以平價買酒，而是令香港成為酒的分銷中心，創造更多就業機會。此外，環繞着葡萄酒也衍生了更多經濟活動，更多外國酒莊來香港做推廣及展覽，2年多內已創造超過5,000份工」。

跳出框框 拓航運增值服務

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中央致力支持香港鞏固和提升競爭優勢，包括鞏固和提升香港航運中心地位，但面對內地航運服務業來勢洶洶，迎頭趕上，港人對一直引以為傲的貨櫃物運業前景憂心忡忡，不少有意投身跨境貨櫃司機行業的年輕人亦卻步不前。政務司司長唐英年就提醒業界跳出框框，強調航運業不單是處理貨櫃，當中還隱藏着開拓高增值服務的空間，香港有條件「升呢」成為涵蓋船舶登記、仲裁、融資及保險等服務的航運中心。

發展航運仲裁前景佳

唐英年承認，香港不少人正質疑香港處理貨櫃量遜色於人，除了較長三角的上海慢，更指鹽田很快會超過香港，前景令人擔憂。但他指出，香港能夠聯同巴拿馬(Panama)、賴比瑞亞(Liberia)、馬紹爾群島(Marshall Islands)問鼎全球四大船舶登記中心，足證本港可以進一步把航運服務多元化，包括發展業界的融資及仲裁服務，「如果政府更主動地發展航運仲裁中心，可以有不少機會，因為公司之間經常打官司，如果香港在雙方出現爭拗時，能先提供調解或仲裁服務，確實是一門重要服務，香港亦有條件勝任這角色」。



唐英年表示，香港有條件成為航運中心。

資料圖片

循4方面招全球精英

當然，香港發展要在層次上有所提升，必須穩守人才薈萃的優勢。唐英年亦坦言，全球正參與數百人才的競賽，哪個地方愈能吸引人才，那裡的經濟社會發展就愈成功，香港的人口政策正循4大方向向全球精英招手。第一是透過培訓及教育不斷優化本土人才；第二是吸引內地人才來港。

搶攻人才的第三招是吸引外地精英來港，「日本發生地震及核事故後，香港可以在兩日內批出數百個從日本來港的工作證，我也期望他們在港工作後，會認同在這裡發展的好處，或跟朋友分享香港的工作環境、基建、法治及社會秩序都很理想。最後一招，就是從高等教育學府着手，吸引更多海外學生來港升學，繼而留港發展。」

版面導讀

要聞 港俄領導人舉行雙邊會議
曾蔭權昨與梅德韋傑夫舉行雙邊會議，雙方同意推進並盡快開展兩地就簽署全面性避免雙重徵稅協定和促進保護投資協定的雙重任務。
詳刊A4

要聞 糧價失業戰亂恐礙經濟復甦
國際貨幣基金組織和世界銀行前天在華盛頓舉行會議，警告高漲的糧食價格、有待解決的失業率、中東動亂與先進經濟體財政問題，或威脅經濟復甦。
詳刊A5

港聞 謝霆鋒劉嘉玲奪金像獎帝后
第30屆香港電影金像獎昨晚舉行，《狄仁傑》共奪6個獎，謝霆鋒憑《線人》首度稱帝，劉嘉玲憑《狄仁傑之通天帝國》封后。
詳刊A12

港聞 狂風暴雨香港首發黃雨
香港昨日黃雨，風雲變色，狂風暴雨由北至南橫掃全港，天文台一度在多區錄得時速85公里的烈風及70毫米的雨量紀錄。
詳刊A16

中國 治官員庸懶內地掀風暴
內地多個省市掀起「治庸風暴」，山西在4個月內摘掉了30名「懶庸」官員的「烏紗帽」，在湖北武漢則規定，「懶庸」官員一年內不得提拔。
詳刊A19

地產 銀行相繼加息新盤銷情放緩
金管局警告本港銀行或許出現過度借貸，本港多間銀行亦相繼調升按揭，市民入市明顯趨趨審慎，過去周末兩日一手銷情已明顯放緩。
詳刊B12